



# Текутьев Андрей Иванович

Презентацию  
подготовили:  
Команда 10Д класса  
«Крокозябры»

# Текутьев Андрей Иванович

- Андрей Текутьев родился в 1839 году в деревне Борки. Был выходцем из мещан. Получил домашнее образование. С детства он помогал отцу в ремесле и торговле, а с двенадцати лет начал работать в купеческой лавке. Собственное дело Текутьев начал с продажи муки с возов на Базарной площади в центре Тюмени. Потом он завёл собственные лавки и сумел пройти путь до купца первой гильдии, крупного предпринимателя и городского головы. У него была своя мельница, которая была расположена на территории нынешнего кладбища, которое называется Текутьевским. Был владельцем паровых мельниц и пароходов, производителем свечей и мыла.
- Был миллионером, занимая третью строчку в рейтинге самых богатых людей Тобольской губернии. Всю свою жизнь он прожил в Тюмени и сделал для неё очень много. В начале XX века Андрей Иванович получил звание купца I гильдии.
- В 1899 году он стал городским головой Тюмени и эту должность занимал до 1911 года. 21 июля 1906 года Андрей Текутьев был удостоен звания «Почетный гражданин города Тюмени» за свою благотворительную деятельность. Николай Второй своим Указом от 20 апреля 1907 года подтвердил это высокое звание, а Указом от 4 сентября 1909 года разрешил выставить портрет Текутьева в зале Думских собраний Тюмени. Ишим выбрал Текутьева своим почетным гражданином.



# Суровый благодетель

- Андрей Иванович Текутьев был большим правдолюбом. Он не выносил лентяев, пьяниц и подхалимов. Обладал суровой внешностью и был резок в суждениях, за что его недолюбливали городские власти. Сам он очень любил детей, поскольку своих у него так и не было.
- Текутьев был человеком сурового вида, резким правдолюбом, деспотичным предпринимателем, который не терпел конкурентов и подчиненных держал в «ежовых рукавицах». В то же время он занимался благотворительностью, на которую, правда, его толкало честолюбие: знаменитый купец хотел, чтобы благодарные тюменцы говорили о нем. Его действительно запомнили как большого мецената в сфере культуры, здравоохранения и народного образования.
- В области образования на средства Текутьева построили ремесленное училище на улице Садовой (Дзержинского). Сегодня это здание – один из корпусов именитого ТюмГУ.



# Благотворительная деятельность

Андрей Текутьев внёс значительный вклад в развитие Тюмени в качестве крупного административного и промышленного центра.

- В 1892 г. он на свои средства построил каменный театр и содержал его до конца жизни
- В 1899 г. он открыл городскую библиотеку, построенную в честь столетия со дня рождения А. С. Пушкина
- В 1899 г. он отдал верхний этаж своего дома на углу улиц Водопроводной и Хохрякова для размещения трех народных училищ. Бедным ученикам он оказывал финансовую помощь, платя по 200 рублей в год
- На рубеже веков Андрей Текутьев построил здание ремесленного училища для мальчиков с литейной мастерской
- В 1904 г. он построил двухэтажную каменную больницу на 128 мест
- В 1906 г. на свои деньги приобрёл для города рентгеновский аппарат
- В 1912 г. он получил памятный знак «Орел с самолетом и Андреевским флагом» от российского комитета по усилению воздушного флота за значительный взнос на развитие российской авиации.
- В 1913 г. он пожертвовал 1000 рублей на строительство тюремной школы. В родной деревне Борки он построил школу на 4 класса, платил зарплату учителям, а ученики учились бесплатно
- В 1914 г. он начал строительство ещё одной больницы с рентгеновским кабинетом и хирургической операционной
- В 1902—1916 гг. на общественных началах являлся церковным старостой тюменской Спасской церкви, на свои деньги построил церкви в деревнях Борки и Падериной. В деревне Патрушево вместо планировавшийся часовни на средства Текутьева был построен храм, который был освящён 31 июля 1908 г. С 10 декабря 1912 г. он был и попечителем Градо-Тюменской Спасской церкви и расходовал на приход значительные суммы. В 1913—1916 гг. он добился постройки северного придела церкви несмотря на запрет Императорской археологической комиссии.
- Он был попечителем и почётным членом Тобольского детского приюта, а также был попечителем Владимировского сиропитательного заведения — детского приюта в Тюмени



# Память

- В благодарность за значительную роль Андрея Текутьева в жизнь Тюмени его именем названы Текутьевский бульвар и кладбище. На бульваре установлен также памятник Текутьеву.
- Текутьевское кладбище было так названо еще при жизни Андрея Ивановича. Дело в том, что при открытии, в конце XIX века, оно называлось «Новое». По соседству же находились земли Текутьева с располагающейся на них мельницей. Так, в документах начала XX века начало встречаться название «кладбище возле мельницы Текутьева». Еще позже, также в документах, оно стало фигурировать как «так называемое Текутьевское кладбище». В конце концов, осталось только «Текутьевское» кладбище.

